



大型纪行式全媒体报道 流动的文化·行走大运河 ②

谢家坝：民生大堤 泽被后世

□记者 曹铮 刘萍

【记者手记】

沿沧州境内的大运河一路南行，穿越时空奔腾而来的大运河，不仅散发着独有的人文风貌、地域气质，而且每一段水渠都闪耀着中国智慧，每一处闸坝都折射出古代先贤观照国运民生的家国情怀。沧州东光谢家坝，那段被演绎成传奇的糯米大坝，几百年来守卫着运河沿岸的民生，被誉为世界水利奇迹，它所凝聚的民众团结互助抗洪的磅礴力量，更加令人震撼。谢家坝筑起的是民生大堤，是让人敬佩的民心工程。

站在谢家坝的巡堤大路上，触摸着两百多年的黄白色夯土，巍峨的大坝再次让我们心底升起对古人先贤由衷的敬佩。东光县位于沧州市南部，地处黑龙港流域下游，西与阜城县以南运河为界，东隔漳卫新河与山东省宁津县相望。两河穿城，让这片土地与水结下了不解之缘，也上演了历史上祸福交织的故事。清晨，浅浅的运河水倒映着大坝上翠绿浓荫。没有了水的洗礼，这段颇具传奇色彩的糯米大坝，更像是一位敞开心扉的老者，用身体诉说着它的历史见闻。

东光段大运河可谓运河中的精华，这一段河道有九曲十八弯之称，俯瞰就像蜿蜒舞动的丝带。当年，因复杂的地势而产生的水位差，成为制约大运河修建的一大难题。为了消除地面高差、降低运道坡度、滞缓水流，大运河在多处河道采用了以弯道代闸的设计，这就是大运河的水利建设者发明的“三湾顶一闸”的方法。条条弯道让桀骜不驯的苍龙，变得温顺而优雅，不仅减少洪灾，而且还一路润泽两岸的千亩良田，造福大运河儿女的生活。其中，东光谢家坝成为杰出的代表。

历史上南运河水患多，一个重要原因也是因为河道弯道多。曾有专家统计，仅南运河沧州段就有80多道弯。而南运河流经东光连镇南北两端各拐了两个大弯，洪水的冲击力巨大，极易发生决口。据史料记载，清代中晚期，这里曾多次遭受洪灾，民生凋敝，百姓流离失所。

民生频发，治河亦成为国之大事。清朝末年，当时连镇一户姓谢的乡绅捐



大运河沧州东光连镇谢家坝段

记者 田瑞夫摄

资从南方购进大量糯米。糯米运到此处后，运河沿岸百姓们纷纷取出自家的锅，在空地上熬起糯米粥，用滤出的糯米浆与白灰、黄土按相应比例混合，用木棒夯打结实变硬，夯筑起一道坚固的堤坝。有识乡贤心系民生，反哺桑梓，保一方防汛安全；沿岸百姓互助，他们既是防洪大坝的建设者也是受益者。为了纪念谢姓乡绅，堤坝便被命名为谢家坝。虽无详实的文字记载，但直至今日，谢家坝附近的村民依旧感恩谢氏的慷慨为民，将其捐资筑坝、泽被后人的事迹，口口相传、代代铭记。

笔者站在坝顶，想象着一座糯米大坝以其雄伟的身躯迎接洪水袭击的情景，不禁感怀于乡贤爱乡的情怀和助力乡村发展的眼界。几经变迁，如今临坝而居的村民在美丽乡村建设中体验到更多幸福感。巡堤路平坦畅通，路边每隔几十米放置垃圾桶。行走于巡堤路上，村民发现纸片废弃物，都会顺手捡起扔进垃圾桶中。爱家乡、建家乡的环保意识，已经深入人心。

顺着一条陡坡下至坝底，抚摸着沧桑的糯米大坝，它蕴含着怎样的建筑智慧？考古学家证明，在不晚于南北朝时期，我国古代建筑中就出现了糯米灰浆技术的运用。宋代文人江休复在《江邻几杂志》中评价其坚如石。我国许多古代建筑历经沧桑留存至今，糯米灰浆功不可没。可以说，糯米灰浆是中国古代建筑史上的一项重要发明。而谢家坝不仅是古代水利建设者智慧的结晶，也是我国考古的一个重大发现。灰土加糯米砂浆逐层夯筑的方式，体现了我国近代在漕运水利设施中夯筑的先进工艺，也为研究清末夯土技术及南运河段防洪护堤发展历史提供了实物资料。

集结了先民智慧的谢家坝，以其独特的魅力吸引着世界的目光。2014年，中国大运河被列入世界遗产名录，成为我国第46项世界遗产。河北段大运河沧州东光县连镇谢家坝便位列其中，成为向世界展示中华优秀传统文化的名片。我国古建筑专家罗哲文曾评价大运河河北段遗址，代表了我国北方大运河遗产的特色，它的

原生态性很明显，这一点是其他地区大运河所无法比拟的。这在谢家坝的原始风貌及该段大运河数量众多的弯道中体现得淋漓尽致。

运河转漕达都京，策马春风堤上行。前人诗句中的古代大运河漕运兴盛。如今，曾经奔腾喧嚣的运河，应和着人们的梦想和蓝图，在时光中流驶。2017年，东光县整合88个村的土地，在大运河东侧宽度3000米范围内建设集生态观光、绿化美化于一体的绿色廊道，完成植树造林8万余亩，极大改善了大运河沿线的生态环境。桑果采摘园、林果观光区、绿色生态休闲区、运河生态公园等依托运河的生态风景线，绵延不断。褪去了舟楫相望、繁忙航运的大运河，生出了安闲的心境，让沿岸居民更爱她、更亲近她了。

古老的水利工程中蕴藏着运河之魂，绿色生态则延续着运河的生命。千年大运河、百年谢家坝所传承的家国情怀、中国智慧以及民生理念，愈发深沉地滋养着运河两岸美丽乡村的根与魂。

张家口宣化坚柔 冬季青少年体育俱乐部成立

本报讯(记者张晶)近日，以2014年索契冬奥会女子500米短道速滑冠军李坚柔的名字命名的张家口宣化坚柔冬季青少年体育俱乐部在张家口市宣化区成立。该俱乐部由张家口市宣化区少年儿童体育学校与李坚柔团队合作推广，训练基地设在张家口市宣化区相国庙街小学。

李坚柔现任东北师范大学体育学院副教授，2017年6月注册为河北单板滑雪队运动员，是我省冰雪运动形象大使。李坚柔希望该俱乐部能吸引更多青少年加入到冰雪运动中，推动我省冰雪运动发展。

北京携手张家口成功申办冬奥会后，张家口市宣化区积极开展滑冰、滑雪、旱地冰球、轮滑等项目，在全区中小学广泛普及冰雪运动知识和技能，现已挂牌命名6所冰雪项目传统学校。

全国英式十五人制 橄榄球锦标赛迁安落幕

新华社石家庄7月17日电(记者杨帆)17日，为期7天的国奥金冠杯2018年全国英式十五人制橄榄球锦标赛在我省迁安市落幕，解放军队和山东体育学院队分别获得男子组冠军和女子组冠军。

十五人制橄榄球是风靡欧美的橄榄球传统项目，具有很高的观赏价值，但在我国的竞技水平和普及程度很低。我国2016年开始举办十五人制橄榄球锦标赛，而举办女子十五人制橄榄球比赛尚属首次。

南和发现唐代名相 宋璟佚文《雷音寺记》

本报讯(记者龚正龙)日前，记者从南和县文保部门获悉，该县文史爱好者不久前在邢台栲栳山旅游时，偶然发现一块刻有“雷音寺记”铭文的青石碑。经当地文物部门考证释译，此碑铭文为传佚已久的唐开元二年(公元714年)宋璟奉唐玄宗之命撰写的《雷音寺记》。

该碑通体青石质地，高160厘米，宽70厘米，厚20厘米，碑身保存基本完好，略有残缺，碑座已遗失。该碑正面书文，字体为楷体，字迹清晰工整。铭文共370字，文辞精美，结构严谨，明确写有“宋璟书”等字。专家考证认为，该碑为明万历年间刻，详细记载了佛教传入中国、唐代皇帝和社会崇佛以及雷音寺建造全过程。南和县文保部门专家介绍，宋璟传世作品很少，且由于年代久远，许多著作只留下书目而没有作品内容。现在流传下来的只有传世名篇《梅花赋》和其他少数诗歌作品。《雷音寺记》碑文的发现，填补了唐朝名相宋璟作品的一项研究空白，同时对研究中国宗教传承和唐代经济社会发展具有较高史料价值。

新税务 展现新作为新风采

全省各级税务部门征管服务顺利展开

按照国家税务总局和省委、省政府统一部署，我省国税地税征管体制改革逐步向纵深推进。日前，国家税务总局河北省税务局(以下简称河北省税务局)和11个新的市、县、区税务局已经顺利挂牌成立，并且实现了联合党委组建到位，综合部门集中办公到位。新成立的税务机构已充分做好准备，在新的起点上，用高效征管和优化服务，为新时代全面建设经济强省、美丽河北作出新的贡献。

纳税人：

国税地税合并办税更规范便捷

国税地税合并对纳税人是大利好。今后纳税人只对一个税务机构，所有税收业务只进一家门，解决了企业办税多头跑的问题，节约了时间，提高了效率。对我们这种涉税业务复杂、缴纳税种多的企业来说，享受的利好将会更多。机构合并后，税务部门征管口径统一，有利于打造公平的纳税环境，保护纳税人的合法权益。石药集团中诺药业(石家庄)有限公司高级财务总监王军明表示。

国税地税机构合并，给纳税人带来了更多的便利。纳税人、扣缴义务人按规定需要向原国税、地税机关分别报送资料的，合并后相同资料只需提供一套；原来需要在原国税、地税机关分别办理的事项，现在同一事项只需申请一次。纳税人办税工作量至少减少了一半。

7月6日，河北博岳通信技术股份有限公司办税员高耀辉到石家庄市长安区税务部门办税。他说：“两家合并后，我感受最深的就是办税方便了。原来要去两家办税，现在就近去一家就行，节约了办税时间和办税成本。网上申报现在只用一个平台登录。归属一个税务部门统一管理后，出现问题沟通起来也更顺畅。”

机构改革期间，河北省税务局



7月12日，一名纳税人在邢台市桥西区办税服务厅一次完成了主附税申报缴纳。

王丽平摄

坚持以机构改革，服务先行 为工作导向，把服务贯穿于机构改革全过程，全力推进办税服务厅优化整合，大力提升窗口办税人员能力素质。原国税、地税业务实现了一厅通办、一网通办、一键咨询。目前全省322个综合办税服务厅已全部实现一厅通办。通过河北省网上税务局实现了一网通办，12366纳税服务热线不再区分国税、地税业务，实现涉税业务一键咨询。

为让纳税人方便了解机构合并后如何办税，河北省税务局纳税服务处新修订并下发了《办税指南》事项二维码。对于纳税申报、发票办理、优惠办理等共11类214项办税事项，纳税人只要扫描相应的二维码就能详细了解所需资料和办理流程。

近年来，税务系统开展了多种多样的便民春风行动，企业受益匪浅。国地税合并后，我们期待办税速度更快，服务质量更好，营商环境更优化。对于新机构的纳税

服务，王军明充满期待。新一轮便民办税的春风已迎面扑来。6月15日，河北省税务局成立当天，门户网站就发布了办税事项省内通办、办税事项最多跑一次清单、办税事项全程网上办清单、推行新办纳税人套餐式服务等一系列优化纳税服务的公告。

税务部门：

税收征管实现依法高效

为确保机构合并后纳税人办税涉税事项和税务机构征收管理有法可依，我省税务部门在机构改革工作中，法治建设先行一步，全面清理税收规范性文件，确保新机构成立后在法治轨道上顺利运行。

6月15日，国家税务总局河北省税务局正式挂牌成立当天，以新机构名义制发的规范性文件同时发布。《国家税务总局河北省税务局关于发布继续执行的税收

规范性文件目录的公告》，以2018年第1号公告形式在门户网站发布。当天共发布21份公告，除了继续执行的税收规范性文件目录、修改部分税收规范性文件、全文失效废止的税收规范性文件目录之外，还发布了税收业务衔接事项、启用河北省网上税务局等税收规范性文件，保证新机构的税收征管工作依法进行。

机构改革的核心是构建优化高效统一的税收征管体系。河北省税务局从消除国税地税征管差异、调整征管职能和制度入手，深入推进纳税人端改革工作落地，及时安排部署业务整合优化事项，按照国家税务总局要求，对征管方式、征管流程、征管模式再梳理、再制定、再统一，探索建立具有我省特色的高质量现代化的科学严密税收征管体系，稳步推进我省各项征管业务顺利衔接。通过一厅通办、一网通办、一套资料办、主税附加税费一次办，切实提升办税服务质效，优化税收营商环境，为纳税

人和经济社会发展服务，努力让纳税人、税务人和各级党委政府满意。

新机构挂牌的同时，新税务机构门户网站同步上线，新媒体账号更名并统一对外发布信息，实现了一网发布信息、一网提供服务、一网互动交流。新税务机构及4个综合部门印章同步启用，新机构联系电话、通讯地址、合并涉及纳税人有关事项公告、新制发的规范性文件同时发布，各项税收工作平稳开展。

专家：

国地税合并将成为优化营商环境的有效路径

十九届三中全会以来，以精简、高效、统一为导向的行政机构改革稳步进行。国地税机构合并是党和政府机构改革中推行的一项重要重大举措，是强化税收治理现代化的有力抓手。河北大学管理学院李克桥教授认为，国地税合并后，减少了职能交叉，共享同一税收征管信息平台，可以有效降低征管成本，提高征收效率。

李克桥认为，国地税合并将成为优化营商环境的有效路径。近年来，税务部门在简政放权、降低准入门槛、放管结合、高效服务方面进行了有效探索。国地税机构合并后，税务部门可以进一步提高行政效率，降低纳税人办税成本，增强纳税人获得感，在优化我省营商环境、推进“双创双服”方面有更大作为。

石家庄市副市长决策咨询委员会副主任郭省表示，税收机构合并，从体制上解决了国税和地税两套系统信息不畅、标准不一的问题，合并后的机构更精简、更高效，职责也更明晰，有利于执法统一，维护企业之间税收的公平竞争都是好事。

同时，国地税合并后，纳税人办税也更加便利，纳税人办税不用再“两头跑”，减少了纳税人的负担，释放了改革红利，对促进经济发展有重要意义；合并后国地税共享税务信息，有效整合了资源，极大提升了税收征管能力，增强了纳税人的获得感。

(李文英、马建敏)



近日，河北省税务局与省公安厅签署协议，建立联合打击涉税违法犯罪活动协作机制。

阴新乐摄